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1. Contingent liability shown in the Balance Sheet 

arises due to the accounting convention of: 

(a) Consistency  

(b) Conservatism 

(c) Disclosure 

(d) None of the Aforesaid 

1.आ�थ�क �च!े म$ %दखाये गये स,भा.य दा/य0व के उठने का 

कारण है लेखांकन पर,परा - 

(a) सुसंग�त क! 

(b) "#ढ़वा#दता क! 

(c) (कट*करण क! 

(d) उपरो0त म2 से कोई नह*ं 

2. Realisation concept would apply when:  

(a) Money is realised from the debtors  

(b) Goods are delivered to customer 

(c) Order is received 

(d) None of the above 

2. वसूलA अवधारणा लाग ूहोती जब :- 

(a) देनदार: से धनरा<श (ा>त हो जाती है 

(b) माल Cाहक को सुपुदD पर #दया जाता है 

(c) आदेश (ा>त होता हG 

(d) उपयुD0त म2 से कोई भी नह*ं 

3. Payment to creditors results in: 

(a) Increase in total assets 

(b) Decrease in total assets 

(c) Increase in total liabilities 

(d) Decrease in total liabilities and total assets 

3. लेनदारL को भुगतान का पNरणाम होता है: 

(a) कुल सJपिLतय: म2 वNृO 

(b) कुल सJपिLतय: म2 कमी 

(c) कुल दा�यLव: म2 वNृO 

(d) कुल दा�यLव: तथा कुल सJपिLतय: म2 कमी 

4. The originators of the double entry system 

‘Pacioli’ were the residents of: 

(a) America 

(b) Italy 

(c) of India 

(d) Japan  

4. दोहरA STविVट SणालA के Sवत�क पैXसयोलA /नवासी थे: 

(a) अमेTरका के 

(b) इटल* के 

(c) भारत के 

(d) जापान के 

5. Which of the following is a personal account :  

(a) Investment 

(b) Commission    

(c) Outstanding salary 

(d) Share premium 

5. /न,नां[कत म$ से कौन-सा .यि]तगत खाता है - 

(a) �नवेश 

(b) कमीशन 

(c) अदLत वेतन 

(d) अंश (Xयािज 
 

Solution 1 to 5 

Solution 1:- 

Ans. (c)  

आYथDक Yच[े म2 संभा\य दा�यLव लेखांकन क! पूणD (कट*करण क! (था के तहत _कया जाता है। ये (था इस बात क!। \याbया करती 

है _क लेखांकन करत ेसमय लेखाकार को समcत Nववरण: व मद: का जो \यवसाय के लाभ हा�न अथवा आYथDक िcथ�त पर (भाव 

डाल सकत ेहG का शुO एवं उYचत (cतुतीकरण करना चा#हए। 

 

Solution 2:- 

(b) Goods are delivered to customer 
 

Solution 3:-  
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Ans: (d) सामाfयतः लेनदार: से आशय उन \यि0तय: या संcथाओं से होता है िजसके (�त कJपनी के कुछ दा�यLव या देनदाTरयाँ 

होती है। दसूरे शXद: म2 लेनदार चालू दा�यLव क! kेणी म2 आता है। ऐसी िcथ�त म2 लेनदार: के भुगतान cव"प रोकड़ म2 कमी आती 

है साथ ह* साथ दा�यLव क! माnा म2 भी कमी होती है। | cपpटतः लेनदार के भुगतान cव"प कुल दा�यLव: तथा कुल  सJपिLतय: म2 

कमी आती है। 

 

Solution 4:-   

Ans : (b)  

दोहर* (Nविpट (णाल* के (वतDक लूकस पै<सयोल* इटल* के वे�नस शहर के �नवासी थे। इस (णाल* के अfतगDत सौद: के दोन: "प: 

का लेखा _कया जाता है, िजसके एक पs को डNेवट तथा दसूरे पs को tेuडट _कया जाता है। Nवकvप (b) सह* उLतर है। 

 

Solution 5:-  

Ans. (c) : अदLत वेतन खाता (�त�नYध \यि0तगत खात क! kेणी म2 आता है। \यि0तगत खाते को तीन kेणी म2 बाटँा जाता है→ 

कृwnम \यि0तग खाता 

→ (�त�नYधLव \यि0तगत खाता 

→ (ाकृ�तक \यि0तगत खाता 
 

6. Which of the following is not correct:  

(a) Cost of goods sold (-) closing stock (-) 

purchases= opening stock  

(b) Purchases + opening stock sold = closing stock + 

Cost of goods 

 (c) Opening stock + purchases - closing stock = 

Cost of goods sold  

(d) Closing stock + Cost of goods sold (-) purchases 

= opening stock  

6. /न,नXलbखत म$ से कौन सहA नहAं है : 

(a) wबके माल क! लागत (-)अं�तम रह�तया (-) tय = (ारं<भक 

रह�तया 

(b) tय + (ारं<भक रह�तया  = अं�तम रह�तया + wबके माल 

क! लागत 

(c) (ारं<भक रह�तया (+) tय (-) अं�तम रह�तया = wबके माल 

क! लागत 

(d) अं�तम रह�तया +wबके माल क! लागत (-) tय = (ारं<भक 

रह�तया 

7. When the Purchase Account is credited? 

(a) When goods are purchased in cash 

(b) When goods are purchased on credit 

(c) When the goods are sold 

(d) When the goods are taken from the business by 

the owner of the business for personal use 

7. eय खाता कब eेfडट [कया जाता है? 

(a) जब माल नकद tय _कया जाता है 

(b) जब माल उधार tय _कया जाता है 

(c) जब माल बेचा जाता है 

(d) जब माल \यापार के cवामी �वारा \यि0तगत (योग के <लए 

\यापार से <लया जाता है 

8. An insurance claim of Rs. 3,000 was accepted in 

respect of stock of Rs. 5,000 which was destroyed 

by fire. Balance of Rs. 2,000 would be debited to  

(a) Trading Account  

(b) Profit and Loss Account   

(c) Stock Account   

(d) Bad Debts Account   

8. आग से 5,000 का lटॉक नVट हो गया िजसम$ 3,000 का 

बीमा का दावा lवीकार हुआ तो  2,000 n का शेष डqेबट [कया 

जायेगा  

(a) \यापार खात ेम2 

(b) लाभ-हा�न खाते म2 

(c) cटॉक खात ेम2 

(d) अशो�य ऋण खाते म2 

9. How many Columns are there in the ledger ? 9. खाताबहA म$ [कतने खाने होत ेहt   
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(a) 5 

(b) 7 

(c) 8 

(d) 10 

(a) 5 

(b) 7 

(c) 8 

(d) 10 

10. Trial Balance is made to Check: 

(a) Liquidity position of the business 

(b) Financial result of business 

(c) Amount of purchase and sale in business 

(d) Mathematical accuracy of accounting entries 

10. तलपट बना कर जाँच कv जाती है: 

(a) \यापार क! तरलता क! िcथ�त 

(b)  \यापार का NवLतीय पTरणाम 

(c) \यापार म2 tय एवं Nवtय क! रा<श 

(d) लेखांकन (Nविpटय: क! ग�णतीय शुOता 
 

Solution 6 to 10 

Solution 6:- 

Ans. (a) : सह* सूn इस (कार है| 

 Cost of Goods sold = opening stock + purchase + Direct exp – Closing stock 

Note- इस आधार पर Nवकvप (a) सह* है । 

 

Solution 7:- 

Ans : (d)  

Hint:- 

जब \यापार के cवामी �वारा \यापार से माल \यि0तगत (योग के <लए �नकाला जाता है तो ऐसी िcथ�त म2 tय खाते को 

tेuडट _कया जाता है। अथाDत 

                   Drawing A/c - Dr. 

                                   To Purchase A/c 

(Being goods drawing by owner) 

इसी (कार माल चोर* होने क! दशा म2 भी| Loss by theft A/c Dr. 

To Purchase A/c 

(Goods loss by theft) 
 

Solution 8:-  
Ans. (b)  

इस \यवसा�यक \यवहार क! (Nविpट �नJन है 

(1) Loss by fire Rs. 5000 

           To Purchase A/c 5,000 

 

(2) Insurance Co. A/c Rs. 3000 

P/L A/c A/c………..Dr. Rs. 2000 

           To Loss by fire  Rs. 5000 

 

Solution 9:-   

Ans : (c) खाताबह* (Lodger) लेखे क! एक ऐसी पुcतक हG। िजसम2 जनDल म2 _कये गये (Lयेक खात ेसे सJबिfधत सभी लेख: को 
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एक cथान पर <लखा जाता है। तथा इसके शेष को तलपट म2 हcताfतTरत _कया जाता है। खाताबह* म2 खोले जाने वाले खात: म2 दो 

पs होते है और (Lयेक पs म2 चार-चार खान2 होते है। इस (कार खाताबह* के खात: म2 8 खाने होते है।     

 

Solution 10:-  

Ans : (d)  

रोजनामचा (Journal) के आधार पर तैयार _कए गए खात: क! लेखांकन (Nविpटय: क! ग�णतीय शुOता क! <लए तलपट तैयार _कया 

जाता है िजसके डwेबट पs म2 खात: के डwेबट शेष तथा tेuडट पs म2 खात: के tेuडट शेष को <लखा जाता है य#द दोन: पs: का 

योग बराबर होता है तो यह माना जाता है _क खात: के (Nविpटय: म2 ग�णतीय अशुOता नह*ं है। 
 

11. Financial Statements are: 

(A) Expected facts 

(B) Inferred facts 

(C) Recorded facts 

(D) Authentic facts 

11. Tव0तीय Tववरण हt: 

(A) (Lया<शत त�य 

(B) अनुमा�नत त�य 

(C) अ<भले�खत त�य 

(D) (ामा�णक त�य 

12. Tवपणन के चार 'पी' हt 

(A) उLपाद (Product), क!मत (Price), Nवतरण (Place), 

संवODन (Promotion) 

(B) �नयोजन (Planning), उLपाद (Product), क!मत (Price), 

संवODन (Promotion) 

(C) संवODन (Promotion), tय (Purchase), क!मत (Price), 

उLपाद (Product) 

(D) पैकेिजंग (Packaging), �नयोजन (Planning), क!मत 

(Price), उLपाद (Product) 

12. For ‘P’ of Marketing is : 

(A) उLपाद (Product), क!मत (Price), Nवतरण (Place), 

संवODन (Promotion) 

(B) �नयोजन (Planning), उLपाद (Product), क!मत (Price), 

संवODन (Promotion) 

(C) संवODन (Promotion), tय (Purchase), क!मत (Price), 

उLपाद (Product) 

(D) पैकेिजंग (Packaging), �नयोजन (Planning), क!मत 

(Price), उLपाद (Product) 

13. The cost of a project is 15,000 and the residual 

value is  3,000.  Income in the first five years 

before its depreciation and tax 3,000, 4,200, 4,800,  

5,000, and 5,800 respectively. Depreciation by 

'straight line method' assuming the rate of income 

tax to be 50 percent is written down. The average 

rate of return of the project will be: 

(A) 7.20% 

(B) 12 % 

(C) 18.82% 

(D) 9.41% 

13. एक पNरयोजना कv लागत 15,000 है तथा अवXशVट मू�य  

3,000 है। इसके �ास एवं कर से पूव� Sथम पाँच वष� म$ आय  

eमश: 3,000, 4,200, 4,800 ,  5,000, तथा 5,800 है। 

आयकर कv दर 50 S/तशत मानते हुये �ास 'सीधी रेखा प�/त' 

से अपXलbखत [कया जाता है। पNरयोजना कv औसत S0याय दर 

होगी : 

(A) 7.20% 

(B) 12 % 

(C) 18.82% 

(D) 9.41% 

 

14. The probability of a cricket team winning a 

match in Mumbai is 2/5 and that of losing a match 

in Agra is 1/7. From that team The probability of 

winning at least one match will be 

(A) 32/35 

14. एक [eकेट टAम कv मु,बई म$ मैच जीतने कv Sा/यकता 2/5 

है और आगरा म$ मैच हारने कv Sा/यकता 1/7 है। उस टAम के 

कम से कम एक मैच जीतने कv Sा/यकता होगी 

(A) 32/35 

(B) 12/35 
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(B) 12/35 

(C) 3/35 

(D) 26/35 

(C) 3/35 

(D) 26/35 
 

15. The cost of making 200 units of an article is 

1,600; But if 400 units of this article are made then 

the cost will be 2,000 comes. Fixed cost will be: 

(A) 800 

(B) 400 

(C) 1,200 

(D) 600 

15. एक वlतु कv 200 इकाइयाँ बनाने कv लागत 1,600 है; 

ले[कन य%द इस वlतु कv 400 इकाइयाँ बनायी जाये तो लागत 

2,000 आती है। िlथर लागत होगी : 

(A) 800 

(B) 400 

(C) 1,200 

(D) 600 
 

Solution 11 to 15 

Solution 11:- 

(C) Recorded facts 
 

Solution 12:- 

(A) उLपाद (Product), क!मत (Price), Nवतरण (Place), संवODन (Promotion) 
 

Solution 13:-  
(B) 12 % 

 

Solution 14:-   

(A) 32/35 

 

Solution 15:-  

(C) 1,200 
 

16. The Finance Commission is constituted by 

(A) Finance Minister 

(B) President 

(C) Vice-President 

(D) Prime Minister 

16. Tव0त आयोग का गठन के �वारा [कया जाता है। 

(A) NवLत मंnी 

(B) राp¡प�त 

(C) उप-राp¡प�त 

(D) (धानमंnी 

17. Which of the following is not a cash flow from 

financing activities? 

(A) Cash received from issue of shares 

(B) Redemption of debentures 

(C) Payment of interest 

(D) Receipt of dividend 

17. /न,नXलbखत म$ से कौन-सा Tव0त पू/त� [eयाओं से रोकड़ 

Sवाह नहAं है ? 

(A) अंश: के �नगDमन से (ा>त रोकड़ 

(B) ऋणपn: का शोधन 

(C) Xयाज का भुगतान 

(D) लाभांश क! (ाि>त 

18. Fixed cost per unit decreases by – 18. िlथर लागत S/त इकाई घटती है - 
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(A) With increase in variable cost 

(B) With increase in production units 

(C) With reduction in production units 

(D) With reduction in variable cost 

(A) पTरवतDनशील लागत म2 वNृO के साथ 

(B) उLपादन इकाईय: म2 वNृO के साथ 

(C) उLपादन इकाईय: म2 कमी के साथ 

(D) पTरवतDनशील लागत म2 कमी के साथ 

19. Consent obtained by threat of suicide affects: 

(A) Fraudulently 

(B) By misrepresentation 

(C) By Coercian 

(D) With undue influence 

 

19. आ0मह0या कv धमकv देकर Sा�त कv गई सहम/त SभाTवत 

होती है: 

(A) कपट से 

(B) <म�यावणDन से 

(C) उLपीड़न से 

(D) अनुYचत (भाव से 

20. Cost of a project 50,000, residual value 10,000, 

life span of 5 years and annual average income 

before depreciation and tax 16,000 Find the 

payment period assuming 50% tax rate and 

depreciation by straight line method. 

(A) 3.125 वषD 

(B) 4.17 वषD 

(C) 12.50 वषD 

(D) 6.25 वषD 

20. एक पNरयोजना कv लागत 50,000, अवXशVट मू�य 

10,000, जीवन काल 5 वष� तथा �ास व कर से पूव� वाTष�क 

औसत आय 16,000 कर कv दर 50% तथा �ास सीधी रेखा 

प�/त से मानते हुए अदायगी अव�ध �ात कvिजए। 

(A) 3.125 वषD 

(B) 4.17 वषD 

(C) 12.50 वषD 

(D) 6.25 वषD 

 
 

Solution 16 to 20 

Solution 16:- 

(B) President 
 

Solution 17:- 

(D) Receipt of dividend 
 

Solution 18:-  
(B) With increase in production units 

 

Solution 19:-   

(C) By Coercian 

 

Solution 20:-  

(B) 4.17 वषD 
 

21. If any one of the numbers from 1 to 50 is taken 

on a random basis, then find the probability that it 

will be a multiple of 2 or 10.  

21.   1 से 50 तक कv सं�याओं म$ से कोई एक दैव आधार पर 

/नकालA जाती है तो �ात करो [क उसके 2 या 10 के गुणक 

होने कv Sा/यकता ]या होगी? 
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(A) 1/2 

(B) 1/3 

(C) 1/4 

(D) 1/5 

(A) 1/2 

(B) 1/3 

(C) 1/4 

(D) 1/5 

22. The cost of goods sold is 1,20,000 and the 

gross loss is 1/4 of the sales. The amount of sale 

will be: 

(A) 1,00,000 

(B) 90,000 

(C) 96,000 

(D) 1,44,000 

22. Tवeय [कये गये माल कv लागत 1,20,000 है तथा सकल 

हा/न Tवeय का 1/4 है। Tवeय कv राXश होगी : 

(A) 1,00,000 

(B) 90,000 

(C) 96,000 

(D) 1,44,000 

 

23. The rate of interest on Calls in arrear as per 

the Companies Act 2013 is ? 

(a) 6% 

(b) 10%. 

(c) 12% 

(d) 15% 

23. क,पनी अ�ध/नयम 2013 के अनुसार बकाया माँग पर 

�याज दर है ? 

(a) 6% 

(b) 10%. 

(c) 12% 

(d) 15% 

24. The mean of 20 numbers is found to be 15. If 

two numbers 18 and 12 are removed, then the 

mean of the remaining numbers will be. 

(A) 13.5 

(B) 12 

(C) 15 

(D) 18 

24.  20 सं�याओं का मा�य 15 पाया जाता है। य%द दो 

सं�याएँ 18 तथा 12 /नकाल दA जाए, तब शेष सं�याओं का 

मा�य होगा | 

(A) 13.5 

(B) 12 

(C) 15 

(D) 18 

25. Which of the following is not a component of 

privatization? 

(a) Contraction of the public sector 

(b) Disinvestment in Public Sector Enterprises 

(c) Sale of public sector shares 

(d) Purchase of public sector shares by the 

government 

25. /न,नXलbखत म$ से कौनसा /नजीकरण का एक घटक नहAं है 

? 

(A) सावDज�नक sेn का संकुचन 

(B) सावDज�नक sेn के उ�यम: म2 Nव�नवेश 

(C) सावDज�नक sेn के शेयर: क! wबt! 

(D)सरकार �वारा सावDज�नक sेn के #हcसे क! खर*द 

 
 

Solution 21 to 25 

Solution 21:- 

(A) 1/2 
 

Solution 22:- 

(C) 96,000 
 

Solution 23:-  
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(B) 10%. 

 

Solution 24:-   

(C) 15 

 

Solution 25:-  

(D) Purchase of public sector shares by the government 
 

26. Hidden/disguised  Unemployment means:- 

(a) Unemployed persons 

(b) Unemployment among housewives 

(c) Unemployment among persons above 60 years of 

age. 

(d) Engagement of more people in some work which 

can be done by fewer persons. 

26. /छपी S�छ�न। बेरोजगारA से ता0पय� है:- 

(a) बेरोजगार \यि0तय: से 

(b) ग#ृह�णय: म2 बेरोजगार* से 

(c) 60 वषD से अYधक आयु वाले \यि0तय: म2 बेरोजगार* से। 

(d) _कसी कायD म2 िजसको कम \यि0त कर सकते हG, अYधक 

\यि0तय: का लगे रहना। 

 

27. The 'Golden Revolution' scheme is related to 

agricultural diversity 

(a) Poultry farming 

(b) Horticulture 

(c) Animal Husbandry 

(d) Fishing 

27.   lवbण�म eां/त' योजना कृTष TवTवधता से स,ब� है 

(a) कु0कुट पालन 

(b) बागवानी 

(c) पशुपालन 

(d) मLcय-पालन 

28. Poverty in India is defined as : 

(a) By the standard of living of the people, 

(b) From the income of the family 

(c) Calorie intake 

(d) The number of family members 

28. भारत म$ गरAबी को पNरभाTषत [कया गया है : 

(a) लोग: के जीवन cतर से, 

(b) पTरवार के आय से 

(c) कैलोर* (ाि>त से 

(d) पTरवार के सदcय: क! सbंया से 

29. The arithmetic mean of 20 observations is 7. If 

each observation is multiplied by 3 and 3 is added, 

then the arithmetic  mean of the new observations 

is will be : 

(a) 12 

(b) 24 

(c) 21 

(d) 16 

29. 20 Sे�णL का समा�तर मा�य 7 है। य%द S0येक Sे�ण को 

3 से गुणा करके 3 जोड़ %दया जाये तो नये Sे�णL का समा�तर 

मा�य होगा : 

(a) 12 

(b) 24 

(c) 21 

(d) 16 

 

30. Through which work does the sales manager 

make a complete study of the current market 

situation, the condition of the customers? 

(a) Marketing communication function 

(b) By standardization and grading 

30. [कस काय� के मा�यम से Tवeय Sब�धक बाजार कv 

Tव�यमान िlथ/त, �ाहकL कv िlथ/त का पूण� अ�ययन कर लेत े

है 

(अ) Nवपणन संचार कायD �वारा 

(ब) (मापीकरण एवं kेणीयन �वारा 
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(c) Through market analysis 

(d) By sale. 

(स) बाजार Nव¤लेषण के �वारा 

(द) Nवtय �वारा. 
 

Solution 26 to 30 

Solution 26:- 

(d) Engagement of more people in some work which can be done by fewer persons. 
 

Solution 27:- 

(b) Horticulture 
 

Solution 28:-  
(c) Calorie intake 

 

Solution 29:-   

(b) 24 

 

Solution 30:-  

(c) Through market analysis 
 

31. Full form of SEBI is 

(a) Statutory Export Buero of India 

(b) Securities Exchange bank of India 

(c) Securities and Exchange Exchange bank of India 

(d) State export Bank of India 

31. SEBI (सेबी) का पूरा lव�प  

(a) cटे¥यूटर* ए0सपोटD Xयूर: ऑफ इंuडया     

(b) <स0योTरट*ज ए0सच2ज बGक ऑफ इंuडया  

(c) <स0योTरट*ज एंड ए0सच2ज बोडD ऑफ इंuडया  

(d) cटेट ए0सपोटD बGक ऑफ इंuडया  

32. The author of the famous book named 

'Administration Industrial at Generate' 

(a) F. W. Tailor 

(b) Henry Fayol 

(c) Koontz O'Donnell 

(d) Urvik 

32. 'एडXम/नl ेशन इंडिl यल एट जेनरेट' नामक SXस� पुlतक 

के लेखक 

(अ) एफ. डXvयू. टेलर 

(ब) हेनर* फेयोल 

(स) कूf¥ज ओ' डोनेल 

(द) उNवDक 

33. The oldest form of business organization is 

(a) Co-operative undertaking 

(b) Partnership 

(c) Solitary business 

(d) Joint Stock Company 

33.  .यवसा/यक संगठन का सबसे Sाचीनतम lव�प है 

(a)सहकार* उपtम 

(b) साझदेार* 

(c) एकाक! \यापार 

(d) संयु0त पूँजी कJपनी 

34. Computerized Accounting System Has 

Limitations 

(a) Staff protests 

(b) High cost of training 

34. क,�यूटरAकृत लेखांकन SणालA कv सीमाएँ है 

(a) cटाफ का Nवरोध 

(b) (<शsण क! उ«च लागत 

(c) सुरsा क! सीमाएँ 
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(c) Limitations of security 

(d) All of the above 

(d) उपरो0त सभी 

35. When the shares are forfeited, the share capital 

account is debited from ……… and the Shjare 

forfeiture account is ……… is credited from. 

(a) Paid-up capital of forfeited shares, Called-up 

capital of forfeited shares. 

(b) Called capital for forfeited shares, outstanding call 

for forfeited shares. 

(c) Called capital of forfeited shares, amount received 

on forfeited shares. 

(d) Outstanding calls for forfeited shares, amount 

received on forfeited shares. 

35. जब अंशL को ज�त [कया जाता है, तो अंश पूँजी खात ेको 

………से डqेबट [कया जाता है तथा अंश हरण खाते को...... से 

eेfडट [कया जाता है। 

(a) जXत _कये गये अंश: क! (दLत पूँजी, जXत _कये गये अंश:  

क! याYचत पूँजी । 

(b) जXत _कये गये अंश: क! याYचत पूँजी, जXत _कये गये अंश: 

क! बकाया याचना । 

(c) जXत _कये गये अंश: क! याYचत पूँजी, जXत _कये गये अंश:  

पर (ा>त रा<श। 

(d) जXत _कये गये अंश: क! बकाया याचनाएँ, जXत _कये गये 

अंश: पर (ा>त रा<श। 
 

Solution 31 to 35 

Solution 31:- 

Ans : (c) 

सेबी (SEBI) का पूरा cव"प भारतीय (�तभू�त और  Nव�नमय बोडD (SEBI- Securities and Exchange Board of India) है। यह 

भारत म2 (�तभू�त एवं NवLत का �नयामक बोडD है। इसक! cथापना आYधकाTरक तौर पर वषD 1988 म2 भारत सरकार  �वारा क! गई। 

अतः Nवकvप (c) सह* उLतर है। 
 

Solution 32:- 

(b) Henry Fayol 
 

Solution 33:-  
Ans : (c)  

\यावसा�यक संगठन का सबसे (ाचीनतम cव"प एकाक!  \यापार है उसके बाद कायD के sेn: म2 वNृO के साथ tमशः  \यावसाय म2 

सहकार* उपtम, साझदेार* तथा संयु0त पूँजी कJपनी का cव"प भी अिcतLव म2 आया । 

 

Solution 34:-   

(d) All of the above 

 

Solution 35:-  

(c) Called capital of forfeited shares, amount received on forfeited shares. 
 

36. The following entry appears in the books of 

Vikas Ltd: 

Bank Account. ................................Dr. 95,000 

Loss on issue of Debenture A/c…Dr.  13,000 

36. Tवकास XलXमटेड कv पुlतकL म$ /न,नXलbखत STविVट कv 

गई है: 

बtक खाता. . .................डqेबट    95,000 

ऋणप¥L के /नग�मन पर हा/न खाता 13,000 
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     To 8% Debentures A/c.            1,00,000 

    To Premium on Redemption of Debentures A/c.             

8,000       

Debentures have been issued at a discount of: 

(a) 10% 

(b) 7% 

(c) 6% 

(d) 5% 

             8% ऋणप¥ खाता। जमा          1,00,000 

          ऋणप¥L के शोधन पर SीXमयम खाता    8,000 

ऋणप¥L के /नग�मन पर ब¦ा %दया गया है: 

(a) 10% 

(b) 7% 

(c) 6% 

(d) 5% 

 

37. Which of the following statement is false - 

(a) A bill of exchange is a negotiable instrument. 

(b) The bill of exchange must be accepted by the 

debtor. 

(c) There can be three parties to a bill of exchange, 

the payee, the debtor and the receiver. 

(d) Oral bill of exchange is valid. 

37. /न,न म$ से कौनसा कथन अस0य है - 

(a) Nव�नमय–पn एक बेचान-सा�य (पn है। 

(b) Nव�नमय–पn को ऋणी �वारा cवीकार _कया जाना चा#हए। 

(c) Nव�नमय–पn के संबंध म2 तीन पsकार हो सकत ेहG आदाता, 

ऋणी तथा (ा>तकताD । 

(d) मौ�खक Nव�नमय-पn वैध होता है। 
 

38. If the rate of gross profit is 25% on the cost 

and the sale amount is 6,00,000, then what will be 

the cost of goods sold? 

(a) 4,50,000 

(b) 4,00,000 

(c) 4,80,000 

(d) इनम2 से कोई नह*ं 

38. य%द सकल लाभ कv दर, लागत पर 25% है तथा qबev कv 

धनराXश 6,00,000 है, तो बेचे गये माल कv लागत ]या होगी- 

(a) 4,50,000 

(b) 4,00,000 

(c) 4,80,000 

(d) इनम2 से कोई नह*ं 

 

39. A and B are partners sharing profits and losses 

in the ratio 5 : 3. They take C's admission and 

agree to share the profit. What will be the new 

profit sharing ratio of A, B and C? 

(a) 1:2:3 

(b) 1:7:2 

(c) 3:6:1 

(d) 35:21:24 

39. 40 A तथा B साझदेार हt जो लाभ एवं हा/न 5 : 3 के 

अनुपात म$ बाँटत ेहt। वे C का Sवेश लेते हे तथा लाभ म$ भाग 

देने को सहमत होते हt। A, B तथा C का नया लाभ Tवभाजन 

अनुपात ]या होगा? 

(a) 1:2:3 

(b) 1:7:2 

(c) 3:6:1 

(d) 35:21:24 

40. A machine was purchased for 10,000 and its 

expected life was 3 years and at the end of its life 

Its book value in the year was 5,120. If the 

depreciation is calculated on the basis of 

Diminishing- balance method, then the rate of 

depreciation will be 

(a) 25% 

(b) 15% 

(c) 20% 

(d) 10% 

40. एक मशीन 10,000 म$ eय कv गई और इसका स,भाTवत 

जीवन 3 वष� था तथा इसके जीवन के अ�त म$ इसका पुlतकvय 

मू�य 5,120 था। य%द �ास कv गणना ¨वXसत शेष Tव�ध के 

आधार पर कv जाती है, तब �ास कv दर होगी  ? 

(a) 25% 

(b) 15% 

(c) 20% 

(d) 10% 
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Solution 36 to 40 

Solution 36:- 

Ans. (d) : ऋण पn: के �नगDमन क! वाcतNवक मूvय = ­.1,00,000 

ऋण पn: पर कुल हा�न = 13,000 िजसम2 ­. 8,000 ऋण पn:  के शोधन पर (ी<मयम देना है।  

 अतः शेष हा�न (13,000-8,000)  = 5000 यह ब®े क! रा<श है। 

| अतः ब®े का (�तशत =5,000 x100    = 5% 

                                1,00,000   
 

Solution 37:- 

(d) Oral bill of exchange is valid. 
 

Solution 38:-  
(c) 4,80,000 

 

Solution 39:-   

Ans : (d)  

Hint : #दया है 

 A, B का लाभ Nवभाजन अनुपात = 5:3 

C का \यापार म2 (वेश पर लाभ म2 भाग =3/10 

तो, 

A, B के <लए शेष भाग = 7/10 

शेष 

भाग म2 A का भाग=7/10*5/8= 35/80 

शेष 

भाग म2 B का भाग = 7/10*3/8  =21/80 

 A, B व C का नया लाभानुपात 

= 35/80 :  21/80 :   24/80 

 

Solution 40:-  

(c) 20% 
 

41. Which is the best depreciation policy in case of 

mineral deposits? 

(a) Depletion 

(b) Revaluation 

(c) Annuity 

(d) None of the above 

41.  ख/नज जमाओं कv दशा म$ �ास कv सव�©ेVठ नी/त कौन-सी 

है? 

(a) Tर0तीकरण 

(b) पुनमूDvयांकन 

(c) वाNषDक! 

(d) उ0त म2 से कोई नह*ं 

42. Principle error is 42. सै�ाि�तक अशुT� है 
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(a) Bought goods for  3,000 from Ajay, but he was 

written 300 in the purchase book. 

(b) Purchased machinery from Vijay for 20,000, which 

was written in the purchase book 

(c) 1,500 of rent was received, which was debited to 

the rent account 

(d) 2,000 received from Shyam was credited in the 

account of Shyam and Sons. 

(अ) अजय से 3,000 का माल खर*दा, _कfतु उसे tय पुcतक म2 

300 <लखा गया। 

(ब) Nवजय से 20,000 क! मशीनर* खर*द*, िजसे tय बह* म2 

<लखा गया 

(स) _कराये के1,500 (ा>त हुए, िजसे _कराया खाते के डwेबट म2 

<लखा गया 

(द) ¤याम से (ा>त 2,000 ¤याम ए±ड सfस के खाते म2 खता 

#दये गये। 

43. Which one of the following will not affect 

working -Capital? 

(a) Cash recovery from debtors 

(b) Cash sale of plant and machinery 

(c) Issue of equity shares 

(d) Redemption of Debentures 

43. /न,नXलbखत म$ से कौनसा एक काय�शील पूंजी को SभाTवत 

नहAं करेगा 

(a) देनदार: से नकद वसूल* 

(b) संयंn तथा मशीनर* क! नकद wबt! 

(c) समता अंश: का जार* करना 

(d) ऋणपn: का शोधन 

44. Compensatory error is— 

(a) Instead of 254, 452 was written in the account of 

the Naresh. 

(b) Debit side entry in Naresh's account is written on 

credit side of Ramesh's account. 

(c) The entry on the debit side of Naresh's account is 

written on the debit side of Ramesh's account. 

(d) 100 was not written on the debit side of Naresh's 

account and 1,000 was written in place of 1,100 in 

the credit side of Ramesh's account. 

44. �/तपूरक अशुT� है    

 (अ) नरेश के खाते म2 254 के cथान पर 452 <लख #दये गये। 

(ब) नरेश के खाते म2 डwेबट पs क! (Nविpट रमेश के खात ेके 

tेuडट पs म2 <लख द* गई। 

(स) नरेश के खाते म2 डwेबट पs क! (Nविpट रमेश के खाते के 

डwेबट पs म2 <लख द* गई। 

(द) नरेश के खाते म2 100 डwेबट पs म2 नह*ं <लखे गये तथा 

रमेश के खाते के tेuडट पs म2 1,100 के cथान पर 1,000 

<लखे गये। 

45. The due date of bill written for 3 months on 

12th May, 2021 will be 

(a) 15 अगcत, 2021 

(b) 14 अगcत, 2021 

(c) 16 अगcत, 2021 

(d) 12 अगcत, 2021 

45. 12 मई, 2021 को 3 माह के Xलये Xलखे गये qबल कv देय 

/त�थ होगी 

(अ) 15 अगcत, 2021 

(ब) 14 अगcत, 2021 

(स) 16 अगcत, 2021 

(द) 12 अगcत, 2021 
 

Solution 41 to 45 

Solution 41:- 

Ans : (a) ख�नज जमाओं क! दशा म2 ²ास क! सवDkेpठ र*�त Tर0तीकरण/ शूfयीकरण/Tर0त इकाई NवYध है। 

 यह NवYध ख�नज, खानो, तले व गैस के कँुओ तथा लकड़ी के जंगलो आ#द के  मूvय-हास के <लए (ायः (योग क! जाती है। इन 

सJपिLतय: क!  लागत इसक! (ाि>त के <लए भुगतान रा<श तथा Nवकास \यय के  योग के बराबर मानी जाती है। कुल लागत को 

आनुमा�नत उLपादन इकाइय: के जीवन से भाग देकर (�त इकाई Tर0तीकरण ³ात कर <लया जाता है। वषD म2 Tर0तीकरण इकाइय: 

को इस दर से गुणा करके ²ास रा<श ³ात क! जाती है। 

Depletion Per Unit      =           Acquistion Cost-Residual Value 
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                                              Estimated Life in terms of Production Unit 

अतः Nवकvप (a) सह* उLतर है 
 

Solution 42:- 

(b) Purchased machinery from Vijay for 20,000, which was written in the purchase book 
 

Solution 43:-  
(a) Cash recovery from debtors 

Solution 44:-   

(d) 100 was not written on the debit side of Naresh's account and  1,000 was written in place of  1,100 in 

the credit side of Ramesh's account. 

 

Solution 45:-  

(b) 14 अगcत, 2021 
 

46. Premium Received on issue of shares cannot 

be used 

(a) To issue bonus shares to the members 

(b) To distribute dividend to the members 

(c) To write off the initial expenses 

(d) To write off the discount on the issue of 

debentures 

46. अंशL के /नग�मन पर Sा�त SीXमयम का उपयोग नहAं [कया 

जा सकता 

(अ) सदcय: को बोनस अंश �नगD<मत करने के <लए 

(ब) सदcय: को लाभांश बाँटने के <लए 

(स) (ारिJभक \यय: के अपलेखन के <लए 

(द) ऋणपn: के �नगDमन पर ब®ा अपलेखन के <लए 

 

47. That part of the uncalled capital which can be 

called only on the dissolution of the company is 

called— 

(a) Issued Capital 

(b) Reserve Capital 

(c) Capital Reserve 

(d) Authorized capital 

47. न माँगी गई पूँजी का वह भाग िजसे क,पनी के समापन पर 

हA माँगा जा सकता है, कहलाता है— 

(अ) �नगD<मत पूँजी 

(ब) संYचत पूँजी 

(स) पूँजी संचय 

(द) अYधकृत पूंजी 

48. What is the measure of poverty according to 

the World Bank? 

(a) 1 US dollar per person per day 

(b) USD 1.25 per person per day 

(c) USD 1.5 per person per day 

(d) None of the above 

48. Tव«व बtक के अनुसार /नध�नता का मापन ]या है? 

(अ) (�त \यि0त (�त#दन 1 अमेTरक! डॉलर 

(ब) (�त \यि0त (�त#दन 1.25 अमेTरक! डॉलर 

(स) (�त \यि0त (�त#दन 1.5 अमेTरक! डॉलर 

(द) उपयुD0त म2 से कोई नह*ं 

 

49. In a series, the arithmetic mean is taken. the 

sum of the deviations is 

(a) Maximum sum 

(b) Minimum sum 

(c) Zero sum 

49. [कसी ©ेणी म$ समा�तर मा�य से Xलए गये. TवचलनL का 

योग होता है 

(अ) अYधकतम योग  

(ब) fयूनतम योग 

(स) शूfय योग 
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(d) infinite (द) अनfत 

50.  In  India collection of data related to 

unemployment is Done by— 

(a) Reserve Bank of India 

(b) State Bank of India 

(c) NABARD 

(d) National Sample Survey Organization 

50. बेरोजगारA से संबि�धत आँकड़े भारत म$ एकq¥त करता है— 

(अ) TरजवD बGक ऑफ इि±डया 

(ब) cटेट बGक ऑफ इि±डया 

(स) नाबाडD 

(द) राp¡*य सेJपल सवµsण संगठन 

 
 

Solution 46 to 50 

Solution 46:- 

(b) To distribute dividend to the members 
 

Solution 47:- 

(b) Reserve Capital 
 

Solution 48:-  
(b) USD 1.25 per person per day 

 

Solution 49:-   

(c) Zero sum 

 

Solution 50:-  

(d) National Sample Survey Organization 
 

51. The mean deviation is what part of the 

Standard deviation? 

(a) 3/5   

(b) 5/4   

(c)  4/5   

(d)  1/2 

51. मा�य Tवचलन, Sमाण Tवचलन का कौन-सा भाग होता है? 

(a) 3/5   

(b) 5/4   

(c) 4/5   

(d) 1/2 
 

52.  If Laspire index is 121 and Pashe index is 

144, then the Fisher index will be 

(a) 137.5 

(b) 213.8 

(c) 321 

(d) 132 

52.य%द लैिlपयरे सूचकांक 121 तथा पाशे सूचकांक 144 हो तो 

[फशर सूचकांक होगा: 

(a) 137.5 

(b) 213.8 

(c) 321 

(d) 132 

53. The financial statements of the company do not 

include 

(a)  Statement of Affaiers/Balance sheet 

53. क,पनी के Tव0तीय TववरणL म$ शाXमल नहAं है 

(अ) िcथ�त Nववरण/Yच[ा 

(ब) लाभ-हा�न का Nववरण 
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(b) Statement of Profit and Loss 

(c) Cash book 

(d) Cash flow statement 

(स) रोकड़ बह*  

(द) रोकड़ (वाह Nववरण 

 

54. ……... is known as Horizontal analysis. 

(a) Dynamic analysis 

(b) Structural analysis 

(c) Static analysis 

(d) None of these 

54. �ै/तज Tव«लेषण के �प म$ जाना जाता है। 

(a) गLयाLमक Nव¤लेषण 

(b) संरचनाLमक Nव¤लेषण 

(c) cथै�तक Nव¤लेषण 

(d) इनम2 से कोई नह*ं 

55. Which of the following is not a cash flow? 

(a) Sale of fixed assets 

(b) Purchase of machinery on credit 

(c) Issue of debentures 

(d) Cash from business operations 

 

55. /न,नां[कत म$ से कौन-सा नकद Sवाह नहAं है? 

(A) cथायी सJपिLतय: का Nवtय 

(B) मशीनर* का उधार tय 

(C) ऋणपn: का �नगDमन 

(D) \यावसा�यक _tयाओं से नकद 

 
 

Solution 51 to 55 

Solution 51:- 

Ans : (c) 

Hint:- 9 QD  =  7.5 MD  =  6 SD 
 

Solution 52:- 
Ans:  (d)  

Hint:-  Fisher’s Index = Geometric Mean of Laspire’s Index and Pashe’s Index  
 

Solution 53:-  
(c) Cash book 

 

Solution 54:-   

Ans : (a) तुलनाLमक NवLतीय Nववरण Nव¤लेषण करने के <लए sै�तज Nव¤लेषण (Horizontal Analysis) NवYध का (योग करते 

हG, इसे 'गLयाLमक Nव¤लेषण' (Dynamic Analysis) के नाम से भी जानते हG। इस NवYध के अfतगDत एक से अYधक वष¸ के NवLतीय 

Nववरण: का Nव¤लेषण _कया जाता है। अतः Nवकvप (a) सह* उLतर है। 

 

Solution 55:-  

Ans : (b) मशीनर* के उधर tय म2 नकद (वाह नह*ं है 0य:_क  इसम2 नकद भुगतान नह*ं _कया गया। 
 

56. Which of the following is a cost which is not 

affected by change in the quantity of output. 

(a) Total cost 

(b) Fixed cost 

56. /न,न म$ से कौनसी लागत है  जो [क उ0पादन कv मा¥ा म$ 

पNरवत�न से SभाTवत नहAं होती है । 

(a) कुल लागत 

(b) cथायी लागत 
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(c) Variable cost 

(d) Opportunity cost 

(c) पTरवतDनशील लागत 

(d) अवसर लागत 

57. An audit program is a program which is 

designed to……………… 

(a) For the arrival and departure of the auditor 

(b) For routine check-up 

(c) To inspect the branches of the company 

(d) For phased work of audit 

57. एक अंके�ण काय�eम /न,नां[कत के Xलए बनाया  गया 

काय�eम है: 

(a) अंकेsक के आने और जाने के <लए 

(b) नैLयक जाँच के <लए 

(c) कJपनी क! शाखाओं के �नर*sण के <लए 

(d) अंकेsण के चरणबO कायD के <लए 

58. The vacancy cuased by the resignation of an 

Auditor is filled only by  

(a) The sharcholders in the Annual General Meeting 

(b) The Board of Directors  

(c) The Company Law Board 

(d) The managing Director of the Company 

58. लेखा परA�क के 0यागप¥  से उ0प�न Nर]त lथान कv पू/त� 

……..कv जाती है  

(A) केवल वाNषDक सामाfय सभा म2 अंशधाTरय: �वारा 

(B) केवल संचालक मंडल �वारा 

(C) केवल कJपनी लॉ बोडD �वारा 

(D) केवल कJपनी के (बfध संचालक �वारा 

59. Which Act was/were made separately by 

repealing some sections of the Indian Contract Act? 

(a) Sales of Goods  Act 

(b) Partnership Act 

(c) Sales of Goods Act and Partnership Act 

(d) None of the above 

59. भारतीय अनुब�ध अ�ध/नयम म$ से कुछ धाराओं को /नरlत 

कर कौन-सा/ कौन- से  अ�ध/नयम पथृक् �प म$ बनाया गया 

था/ थे? 

(अ) वcतु Nवtय अYध�नयम 

(ब) साझदेार* अYध�नयम 

(स) वcतु Nवtय अYध�नयम तथा साझदेार* अYध�नयम 

(द) उपरो0त म2 से कोई नह*ं 

60. If two parties make an offer to buy and sell the 

same article respectively at the same time, then it 

is called 

(a) General offer 

(b) Offer 

(c) Cross offer 

(d) Counter offer 

60. य%द दो प�कार एक साथ एक हA समय पर एक हA वlतु 

के eमशः eय तथा Tवeय के Xलए Slताव करते हt, तो यह 

कहलाता है  

(अ) सामाfय (cताव 

(ब) (cताव 

(स) (�त (cताव (Cross offer) 

(द) cथानापfन (cताव 
 

Solution 56 to 60 

Solution 56:- 

Ans : (b) 

cथायी सJपिLतय: को tय करने क! लागत cथायी लागत होती है, cथायी लागत क! माnा उLपादन क! माnा से (भाNवत नह*ं होती 

अथाDत उLपादन क! माnा घटने या बढ़ने पर cथायी लागत पर  कोई (भाव नह*ं पड़ता _कfतु औसत िcथर लागत उLपादन क! माnा 

बढ़ने के साथ घटती जाती है। 
 

Solution 57:- 

Ans : (d) 

 एक अंकेsण कायDtम मुbयतः अंकेsण के चरणबO कायD के <लए बनाया गया कायDtम होता है। अंकेsण कायDtम एक ऐसी 
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<ल�खत योजना है िजसके आधार पर एक अंकेsक अपने कायD  क! \यवcथा का �नधाDरण करता है। अंकेsण के कायDtम का उºे¤य 

एक �नि¤चत ­परेखा तैयार करना है िजससे क! अंकेsक  पूवD�नयोिजत ढंग से अपना काम यथासंभव �नधाDTरत समय म2 पूरा 

कर सक2 । अतः Nवकvप (d) सह* उLतर है। 
 

Solution 58:-  
Ans : (a) य#द Tर0त cथान अंकेsक के Lयागपn देने के कारण हुई  है तो ऐसी �नयुि0त संचालक नह* करता। ऐसी �नयुि0त केवल 

वाNषDक सामाfय सभा म2 अंशधाTरय: �वारा होता है। 

 

Solution 59:-   

(c) Sales of Goods Act and Partnership Act 

 

Solution 60:-  

(c) Cross offer 
 

61. The essential element of a valid Consideration 

is 

(a) Consideration can be negative. 

(b) The consideration may also be given by any other 

person. 

(c) The consideration should be real and valuable. 

(d) All of the above 

61. वैध S/तफल का आव«यक त00व है 

(अ) (�तफल नकाराLमक हो सकता है। 

(ब) (�तफल _कसी अfय \यि0त �वारा भी #दया जा सकता है। 

(स) (�तफल वाcतNवक एवं मूvयवान होना चा#हए। 

(द) उपरो0त सभी 

 

62. When a contract is imposed on the parties by 

law and court, it is called- 

(a) General contract 

(b) Quasi-contract 

(c) Illegal arrangement 

(d) None of the above 

62. जब कानून एवं �यायालय �वारा प�कारL पर अनुब�ध होना 

थोप %दया जाता है तो यह कहलाता है— 

(अ) साधारण अनुबfध 

(ब) अOD अनुबfध 

(स) अवैध ठहराव 

(द) उपरो0त म2 से कोई नह*ं 

63. Who is a Consumer? 

(a) The goods or services are purchased and 

consumed  for some consideration. 

(b) The article is purchased for the purpose of resale. 

(c) Wholesalers 

(d. All of the above 

63.   उपभो]ता [कसे कहते है 

(a) वcतु या सेवा _कसी (�तफल के बदले म2 tय क! गई हो 

एवं उपभोग करता है। 

(b) वcतु का tय पुनः Nवtय के उºे¤य से _कया गया हो। 

(c) थोक Nवtेता 

(d) उपरो0त  सभी 

64. The qualification of the Chairman of the 

National Commission is 

(a) Equivalent to District Judge 

(b) Judge of the Supreme Court or its equivalent 

(c) Equivalent to the Registrar of the High Court 

(d) None of the above 

64. राV Aय आयोग के अ�य� कv यो±यता है 

(a) िजला fयायाधीश के समकs 

(b) उ«चतम fयायालय के fयायाधीश या उसके समकs 

(c) उ«च fयायालय के रिजc¡ार के समकs 

(d) उपरो0त म2 से कोई नह*ं 
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65. "Planning is a cage built to hold the future." 

This is the statement: 

(a) Newman's 

(b) Hurley 

(c) Allen's 

(d) Terry's 

65. "/नयोजन भTवVय को पकड़ने के Xलए बनाया गया Tपजंरा 

है।" यह कथन है: 

(a) fयूमैन का 

(b) हलµ का 

(c) एलन का 

(d) टेर* का 
 

Solution 61 to 65 

Solution 61:- 

(d) All of the above 
 

Solution 62:- 

(b) Quasi-contract 
 

Solution 63:-  
(a) The goods or services are purchased and consumed  for some consideration. 

 

Solution 64:-   

(b) Judge of the Supreme Court or its equivalent 

 

Solution 65:-  

Ans : (c) (बfध के (थम एवं सबसे महLवपूणD कायD को पTरभाNषत करते हुए एलन महोदय ने <लखा है _क- '�नयोजन भNवpय को 

पकड़ने के <लए बनाया गया Nपजंरा है।' अथाDत ्भNवpय म2 कब कैसे, कहाँ और 0या करना है इसका �नधाDरण पूवD म2 ह* �नयोजन के 

अfतगDत कर <लया जाना है, िजससे उºे¤य के अनु"प भावी ग�तNवYधय: पर �नयfnण cथाNपत _कया जाता है। अतः Nवकvप (c) 

सह* उLतर है। 
 

66. in the word SWOT    'O'  means : 

(a) Organization 

(b) Opportunity 

(c) Owner 

(d) Objective 

66. lवॉट (SWOT) श�द म$ 'ओ' (O) का आशय है: 

(a) संगठन 

(b) अवसर 

(c) cवामी 

(d) उºे¤य 

67. Which of the following is a feature of grapevine 

communication? 

(a) Formal creation 

(b) Official recognition 

(c) Definite pattern  

(d) Natural growth of social contacts 

67. /न,नां[कत म$ से कौन सा अंगूरAलता स,Sेषण का ल�ण है 

(a) औपचाTरक सजृन 

(b) आYधकाTरक माfयता 

(c) सु�नि¤चत ढंग 

(d) सामािजक सJपकD  �वारा cवाभाNवक उLपिLत 

 

68. Which of the following statements is not 

correct? 

68. /न,नXलbखत कथनL म$ से कौन-सा कथन सहA नहAं है? 

(a) �नयfnण एक सतत ्(_tय है 
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(a) Control is a continuous process 

(b) Control is always concerned with past actions 

(c) Control is a Managerial function 

(d) Control is applied at all levels. 

(b) �नयfnण सदैव बीत ेहुये काय¸ से ह* सJबfध रखता है 

(c) �नयfnण एक (बfधक!य कायD है 

(d)�नयfnण सभी cतर: पर लागू होता है। 

 

69. "Coordination is the essence of management." 

This is the statement: 

(a) Ross Murray 

(b) Stanley Wayans 

(c) Koontz 'O'Donell 

(d) Messi and Myers 

69. "सम�वय Sबंध का सार है।" यह कथन है: 

(a) रॉस मरµ का 

(b) cटेनले वेfस का 

(c) कूfटज ओ डोनेल 

(d) मेसी एवं मायसD का 

 

70. Decision-making means 

(a) Determining the goals of the organization 

(b) Determining the policies of the organization 

(c) Determining the philosophy of the organization 

(d) Choosing the best option to solve a problem 

70. /नण�यन का आशय होता है 

(a) संगठन के ल½य: का �नधाDरण 

(b) संगठन क! नी�तय: का �नधाDरण 

(c)संगठन के दशDन का �नधाDरण 

(d) एक समcया के समाधान हेतु kेpठ Nवकvप का चुनाव करना 
 

Solution 66 to 70 

Solution 66:- 

Ans : (b) cवॉट (SWOT) Nव¤लेषण \यावसा�यक उ�यम: शा<मल शि0तय:, कमजोTरय:, अवसर: एवं खतर: के मूvयांकन के 

<लए इcतमेाल _कया गया एक सामTरक योजना tम है। इसे �नJन cपpट है Nवकvप (b) सह* है। 
 

Solution 67:- 

Ans. (d) : अंगूर*लता सJ(ेषण अनौपचाTरक संगठन का ह* लsण है तथा अनौपचाTरक संगठन का उदय सामािजक सJपकD  �वारा 

cवाभाNवक उLपिLत के पTरणाम cव"प होती है। 
 

Solution 68:-  
Ans : (b) 

 सामाfयतः �नयfnण का आशय वाcतNवक पTरणाम: को इि«छत पTरणाम: के नजद*क लाना है। इसक! (मुख लsण 

�नJन<ल�खत है 

1. �नयfnण (बfध का एक आधारभूत कायD है। 

2. (Lयेक (बfधक का अ�नवायD कायD है। 

3. एक �नरfतर चलने वाल* _tया है। 

4. �नयfnण (बfधक!य (_tया का (ारJभ व अfत दोन: है। 

5. �नयfnण न केवल पीछे देखना है बिvक आगे देखना भी है।  

6. �नयfnण पTरणाम: से संबंYधत है। 

7. कायDवाह* �नयfnण का सार है। 

8. �नयfnण सभी cतर: पर लागू होता है। 

इस (कार cपpट है _क �नयfnण सदैव बीत ेहुए काय¸ से ह* सJबfध रखता है, सह* नह* है 0य:_क �नयfnण (ारंभ एवं अfत दोन: 

क!  दशाओं म2 लागू होता है। 
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Solution 69:-   

Ans : (c)  

'समfवय (बfध का सार है' यह कथन कूfटज ओ डोनेल का है। इfह:ने इस पTरभाषा के मा�यम से (बfध को cपpट _कया है  

समfवय के अfतगDत (बfधक वे सभी _tयाएँ सJपfन करता है जो (बfध कायD को कुशलतापूवDक सJपfन करने के <लए आव¤यक 

होता है। अतः Nवकvप (c) सह* उLतर है। 

 

Solution 70:-  

Ans : (d) सामाfयतः �नणDयन (Decision making) का आशय एक समcया के समाधान हेतु उपलXध Nव<भfन Nवकvप: म2 से 

सवDkेpठ Nवकvप का चुनाव _कया जाता है। तLप¤चात उसी के आधार पर भावी _tया-कलाप को सJपfन _कया जाता है। 

Nवकvप (d) सह* उLतर है। 
 

71. Which one of the following is not a barrier to 

Communication: 

(a) Perception  

(b) Affection 

(c) Distrust  

(d) Noise 

71. /न,नXलbखत म$ से कौन-सा संवहन म$ बाधक नहAं है? 

(a) (Lयs बोध  

(b) cनेह 

(c) अNव¤वास 

(d) शोरगुल 

 

72. If the director is the brain of the company, then 

which of the following is the secretary : 

(a) Ear  

(b) Eye  

(c) Hand  

(d) all of these 

72. य%द संचालक क,पनी का मिlतVक है तो स�चव /न,न म$ 

से ]या है : 

(a) कान    

(b) आंख  

(c) हाथ   

(d) ये सभी  

73. The function of Human Resource Management 

is 

(a) Recruitment and selection of employees 

(b) Financial planning 

(c) Goal Setting 

(d) Market Research 

73. मानव संसाधन Sब�ध का काय� है 

(a) कमDचाTरय: क! भत¾ एवं चयन 

(b) NवLतीय �नयोजन 

(c) ल½य - �नधाDरण 

(d) बाजार अनुसंधान 

 

74. Entrepreneur Raises 

(a) Delebrated/ Calculated Risk   

(b) High  Risk 

(c) Low Risk    

(d) Normal and Fixed Risk 

74. उ�यमी उठाता है 

(अ) सोची-समझी/नपी-तुल* जो�खम   

(ब) उ«च जो�खम  

(स) �नJन जो�खम     

(द) सामाfय एवं तय क! गई जो�खम 

75. The law of Equi- Marginal utility is called 

(a) Gossen's first law 

(b) Gossen's second law 

(c) Gossen's third law 

(d) Fourth law of Gossen 

75. सम सीमा�त उपयो�गता /नयम को कहा जाता है 

(अ) गोसेन का (थम �नयम 

(ब) गोसेन का दसूरा �नयम 

(स) गोसेन का ततृीय �नयम 

(द) गोसेन का चतुथD �नयम 
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Solution 71 to 75 

Solution 71:- 

Ans. (a) :  

संवाहन म2 बाधक का ताLपयD है _क जो सूचना या संदेश: क! (ेषण (_tया म2 अवरोध उLपfन करे। �नJन<ल�खत ऐसे 

कारक है जो संवहन म2 बाधक होत ेहG 

i. cनेह  ii. पTरवारवाद iii. अNव¤वास iv. शोरगुल  v. अcपpटभाषायी संकेत 
 

Solution 72:- 

(d) all of these 
 

Solution 73:-  
Ans : (a) मानव संसाधन (बfध (HRM-Human Resource Management) का (मुख कायD संcथा के <लए उपयु0त एवं यो¿य 

 कमDचाTरय: का भत¾ एवं चयन करना होता है। इस<लए इसे मानव  संसाधन लेखांकन के नाम से भी जानते है। मानव संसाधन 

(बfध कायD के अनुसार कमDचाTरय: क! �नयुि0त करता है और कमDचाTरय: क! यो¿यता के अनुसार उसे कायD (दान करता है। 

 

Solution 74:-   

(a) Delebrated/ Calculated Risk 

 

Solution 75:-  

(b) Gossen's second law 
 

76. The Advertisement in which some people are 

dressed in strange costumes and posters of the 

advertised item are put up around them is called 

(a) Entertainment advertisement 

(b) Sandwich Man Advertisement 

(c) External advertisement 

(d) None of the above 

76. वह Tव�ापन िजसम$ कुछ लोगL को Tव�च¥ वेशभूषा पहना दA 

जाती है एवं उनके चारL ओर Tव�ाTपत वlतु के पोlटर लगा %दये 

जात ेहt, कहलाता है 

(अ) मनोरंजन Nव³ापन 

(ब) सै±डNवच मैन Nव³ापन 

(स) बाÀय Nव³ापन 

(द) उपरो0त म2 से कोई नह*ं 

77. The formula for finding the primary deficit is 

(a) Primary Deficit = Fiscal Deficit + Interest Liability 

(b) Primary Deficit = Fiscal Deficit (-) Interest Liability 

(c) Primary Deficit = Revenue Deficit + Net Interest 

Liability 

(d) Primary Deficit = Revenue Deficit - Net Interest 

Liability 

77. SाथXमक घाटा �ात करने का सू¥ है 

(अ) (ाथ<मक घाटा = राजकोषीय घाटा + Xयाज दा�यLव 

(ब) (ाथ<मक घाटा =राजकोषीय घाटा (-)Xयाज दा�यLव 

(स) (ाथ<मक घाटा = राजcव घाटा + �नवल Xयाज दा�यLव 

(द) (ाथ<मक घाटा = राजcव घाटा - �नवल Xयाज दा�यLव 
 

78. What is the meaning of Cash Reserve Ratio 

(C.R.R.) 

(a) Compulsory deposit of a certain proportion of its 

78. नकद कोषानुपात (C.R.R.) का अथ� ]या है  

(अ) \यापाTरक बGक �वारा अपनी शुO माँग व अवYध जमाओं का 

एक �नि¤चत अनुपात TरजवD बGक के पास अ�नवायDतः जमा रखना 
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net demand and term deposits by the commercial 

bank with the Reserve Bank 

(b) The commercial bank keeps a certain proportion 

of its demand deposits with the Reserve Bank 

(c) Commercial banks to keep a certain proportion of 

their total deposits with the Reserve Bank 

(d) All of the above 

(ब) \यापाTरक बGक �वारा अपनी माँग जमाओं का एक �नि¤चत 

अनुपात TरजवD बGक के पास रखना 

(स) \यापाTरक बGक: �वारा अपनी कुल जमाओं का एक �नि¤चत 

अनुपात TरजवD बGक के पास रखना 

(द) उपयुD0त सभी 

 

79. Which of the following is not a method of 

Quantitative Credit Control? 

(a) Open Market Activities    

(b) Bank Rate 

(c) Cash Reserve Ratio    

(d) Rationing of Credit 

79. /न,न म$ से कौनसी मा¥ा0मक साख /नयं¥ण कv Tव�ध 

नहAं है 

(अ) खुले बाजार क! _tयाएँ     

(ब) बGक दर 

(स) नकद कोषानुपात     

(द) साख क! राश�नगं 

 

80. National income is included in 

(a) Intermediate goods  

(b) Final goods and services 

(c) Raw material  

(d) Machinery 

80 राV Aय आय म$ शाXमल [कया जाता है 

(अ) म�यवत¾ वcतुओं को   

(ब) अिfतम वcतुओं एवं सेवाओं को 

(स) क«चे माल को   

(द) मशीनर* को 
 

Solution 76 to 80 

Solution 76:- 

(b) Sandwich Man Advertisement 
 

Solution 77:- 

(b) Primary Deficit = Fiscal Deficit (-) Interest Liability 
 

Solution 78:-  
(c) Commercial banks to keep a certain proportion of their total deposits with the Reserve Bank 

 

Solution 79:-   

(d) Rationing of Credit 
 

Solution 80:-  

(b) Final goods and services 
 

81. The difference between Gross Domestic Product 

and Net Domestic Product 

(a) Depreciation  

81. सकल घरेलू उ0पाद और शु� घरेलू उ0पाद के बीच …….अंतर  

होता है 

(अ) मूvय²ास का   
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(b) Import 

(c) Export  

(d) Income transfer 

(ब) आयात का 

(स) �नयाDत का   

(द) आय हcतानाfतरण का 

82. The sum of factory cost and office overhead is 

called 

(a) Factory cost    

(b) Cost of production 

(c) Direct cost    

(d) none of these 

82. कारखाना लागत एव ंकाया�लय उपNर.यय के योग को ……

 कहते हt 

(a) कारखाना लागत   

(b) उLपादन क! लागत 

(c) (Lयs लागत    

(d) इनम2 से कोई नह*ं 

83. Xमत.ययी आदेश मा¥ा Tव«लेषण का Sयोग [कया जाता हt 

(a) अनुपात Nव¤लेषण के <लए    

(b) बजटर* �नयंnण के <लए 

(c) cकfध �नयंnण के <लए     

(d) Nवtय बज#टगं के <लए 

83.  Economic Order Quantity Analysis Used for 

(a) Ratio analysis  

(b) Budgetary contrli 

(c) Inventory controli 

(d) Sales budgeting 

84.  If there is No Contract between the partners, 

then the partners will get 

(a) Commission on sale 

(b) Interest on loans and advances 

 (c) Salary for extra work 

(d) Profit to capital ratio 

84. य%द साझदेारL के म�य अनुब�ध न हL तो साझदेारL को 

Xमलेगा 

(अ) Nवtय करने पर कमीशन 

(ब) ऋण व अYCम पर Xयाज 

(स) अ�तTर0त कायD करने पर वेतन 

(द) पूँजी अनुपात म2 लाभ 

85. Second part of the Memorendum revaluation 

account divided in the 

(A) Gaining Profit Ratio    

(B) New Profit Sharing Ratio 

(c) in the ratio of sacrifice  

(d) in the ratio of old profit sharing 

85. lमरणाथ� पुनमू��यांकन खाते के दसूरे भाग का शेष 

Tवभािजत करते हt 

(अ) फायदे के अनुपात म2    

(ब) नये लाभ Nवभाजन अनुपात म2 

(स) Lयाग के अनुपात म2    

(द) पुराने लाभ Nवभाजन अनुपात म2 
 

Solution 81 to 85 

Solution 81:- 

(a) Depreciation  
 

Solution 82:- 

(b) Cost of production 

 

Solution 83:-  
Ans : (c)  

<मत\ययी आदेश माnा Nव¤लेषण (E.O.Q – Analysis Economic Order Quantity Analysis) का (योग cकfध �नयfnण 

(Inventry Control) के <लए _कया जाता है। <मत\ययी या आYथDक आदेश माnा क! गणना तीन (कार से क! जा सकती है। 

1. भूल एवं सुधार NवYध 

2. wबfदरेुखीय (Cाफ!य) NवYध 
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3. सूn NवYध 

 

Solution 84:-   

(b) Interest on loans and advances 

 

Solution 85:-  

(B) New Profit Sharing Ratio 
 

86. B, C and D are partners sharing profits in the 

ratio 7 : 5:4. D died on 30.6.21. If the profit of the 

year 2020-21 is  12000. then how much amount of 

profit will be credited in the account of D? 

(a) 3,000 

(b) शूfय 

(c) 1,000 

(d) 750 

86. B, C एव ंD 7:5:4 के अनुपात म$ लाभ बाँटत ेहुए साझदेार 

हt। D कv 30.6.21 को म0ृयु हो जाती है। वष� 2020-21 के लाभ  

12000 हt तो D के खाते म$ लाभL कv [कतनी राXश eेfडट कv 

जायेगी? 

(अ) 3,000 

(ब) शूfय 

(स) 1,000 

(द) 750 

87.  Every year which Amount is  Transferred to 

joint life policy Reserve account from profit and loss 

Appropriation account   ? 

(a) Equal to the total premium paid 

(b) Equal to the annual premium paid 

(c) Equal to the face value of the insurance policy 

(d) Equal to the surrender value of the insurance 

policy 

87. S/तवष� संयु]त  जीवन बीमा पॉXलसी संचय खात ेम$ लाभ 

हा/न /नयोजन खात ेसे चाज� करते हt 

(अ) चुकाये गये कुल (ी<मयम के बराबर 

(ब) चुकाये गये वाNषDक (ी<मयम के बराबर 

(स) बीमा पॉ<लसी के अं_कत मूvय के बराबर 

(द) बीमा पॉ<लसी के समपDण मूvय के बराबर 

 

88. According to the Garner Vs. Murray rule, the 

Deficiency of Capital of an insolvent partner is 

divided among the remaining Solvent partners in : 

(a) profit-loss ratio 

(b) Capital Ratio at the beginning of the year 

(c) in the capital ratio before sharing the profit and 

loss of winding up 

(d) in equal proportion. 

88. गान�र बनाम मरे /नयम के अनुसार एक %दवाXलया साझदेार 

के पूँजी कv �यूनता शेष साहूकार साझदेारL म$ बाँटA जाती है: 

(अ) लाभ-हा�न अनुपात म2 

(ब) वषD के आरJभ के पूँजी अनुपात म2 

(स) समापन के लाभ-हा�न को बांटने से पूवD के पूँजी अनुपात म2 

(द) बराबर अनुपात म2। 

 

89. After the redemption of debentures, 'Debenture 

Redemption Fund Account' is transferred to: 

(a) Capital Reserve Account   

(b) Profit and Loss Account 

(c) General Reserve Account   

(d) None of the above 

89.  ऋणप¥L के शोधन के बाद 'ऋणप¥ शोधन कोष खाता' 

lथाना�तNरत [कया जाता है: 

(a) पूँजी संचय खाता   

(b) लाभ-हा�न खाता 

(c) सामाfय संचय खाता    

(d) उपयुD0त म2 से कोई नह*ं 

90. Which of the following is not an advantage of 90. 'क,�यूटराइज लेखांकन SणालA' का /न,न म$ से कौन सा 
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'Computerized Accounting System'? 

(A) Accuracy  

(B) Storage and retrieval  

(C) Quality report  

(D) Staff protest 

लाभ नहAं है? 

(a) पTरशुOता  

(b) भ±डारण एवं पुनः (ाि>त  

(c) गुणवLतापूणD (�तवेदन   

(d) cटाफ का Nवरोध 
 

Solution 86 to 90 

Solution 86:- 

(द) 750 

 

Solution 87:- 

(b) Equal to the annual premium paid 
 

Solution 88:-  
(c) in the capital ratio before sharing the profit and loss of winding up 

 

Solution 89:-   

(c) General Reserve Account   

 

Solution 90:-  

(D) Staff protest 
 

91. Which of the following document defines the 

relationship between company and outsider? 

(A) Memorendum of association  

(B) Articles of association  

(C) Prospectus  

(D) None of these 

91. /न,नXलbखत म$ से कौन सा Sलेख कंपनी व बाहरA 

.यि]त के म�य संबंध पNरभाTषत करता है? 

(A) पाषDद सीमा �नयम   

(B) पाषDद अंत�नDयम  

(C) (Nववरण  

(D) इनम2 से कोई नह*ं 

92. Arrange the following in chronological order 

(a) Promotion  

(b) Performance evaluation  

(c) Recruitment  

(d) Training 

(A) (ii), (iv), (i), (iii) 

(B) (iii), (ii), (i), (iv) 

(C) (i), (ii), (iii), (iv) 

(D) (iii), (iv), (ii), (i) 

92. /न,नXलbखत को eमानुसार .यविlथत कर$ 

(a) पदो�न/त  

(b) काय� /नVपादन का मू�यांकन  

(c) भतµ   

(d) SXश�ण 

(A) (ii), (iv), (i), (iii) 

(B) (iii), (ii), (i), (iv) 

(C) (i), (ii), (iii), (iv) 

(D) (iii), (iv), (ii), (i) 

93. If consent is obtained by fraud, then Contract 

becomes 

93.  य%द कपट �वारा सहम/त Sा�त कv गई है, तो अनुबंध बन 

जाता है 
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(a) Valid  

(b) void  

(c) voidable  

(d) invalid 

(A) वैध   

(B) \यथD   

(C) \यथDनीय  

(D) अवैध 

94. If the asset turnover is 4 times, net profit - 10 

percent, total assets are 50,000, then the net profit 

will be 

(a) 25,000  

(b) 5,000  

(c) 20,000  

(d) 10,000 

94. य%द स,पि0त आव0त� 4 गुना, शु� लाभ 10 S/तशत, कुल 

स,पि0त 50,000  कv है तो शु� लाभ होगा 

(अ) 25,000  

(ब) 5,000  

(स) 20,000  

(द) 10,000 
 

95..On increasing sales volume - 

(a) The Margin of safety will increase.  

(b) Contribution ratio will increase. 

(c) The break-even point will increase.  

(d) None of these. 

95. Tवeय कv मा¥ा बढ़ने पर - 

(अ) सुरsा सीमा बढ़ जाएगी।   

(ब) अंशदान अनुपात बढ़ जाएगा। 

(स) समNव«छेद wबfद ुबढ़ जाएगा।   

(द) इनम2 से कोई नह*ं। 
 

Solution 91 to 95 

Solution 91:- 

(A) Memorendum of association  
 

Solution 92:- 

(d) (iii), (iv), (ii), (i) 
 

Solution 93:-  
(c) voidable  

 

Solution 94:-   

(c) 20,000  

 

Solution 95:-  

(a) The Margin of safety will increase.  
 

96. Management audit means- 

(a) Audit on behalf of managers    

(b) Audit of managerial policies and performance 

(C) Audit of Management Accounting   

(D) Audit of Managers 

96. Sब�ध अंके�ण से ता0पय� है - 

(अ) (बfधक: क! ओर से अंकेsण    

(ब) (बfधक!य नी�तय: और �नpपादन का अंकेsण 

(स) (बfध लेखांकन का अंकेsण    

(द) (बfधक: का अंकेsण 

97. 'Scaler chain' determines - 97.  'सोपान ©ृंखला' /नधा�रण करती है - 
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(a) Nature of management functions   

(b) Contact form for communication between office 

bearers 

(C) Basis of division of work    

(D) Number of managerial levels 

(अ) (बfध काय¸ क! (कृ�त का   

(ब) पदाYधकाTरय: के म�य सJ(ेषण के <लए सJपकD  (ा"प का 

(स) कायD Nवभाजन के आधार: का   

(द) (बfधक!य cतर: क! संbया का 
 

98. The export procedure starts with - 

(A) Negotiable Instrument  

(B) Mate Receipt   

(C) Indent   

(D) Marine Insurance-Letter 

98. /नया�त [eयाTव�ध Sार,भ होती है - 

(अ) Nव�नमय सा�य Nवलेख से  

(ब) मेट रसीद से   

(स) इंडेfट से  

(द) समुÁ* बीमा-पn से 

99. How is the economy of India? 

(a) backward   

(b) developed   

(c) underdeveloped   

(d) developing 

99. भारत कv अथ�.यवlथा कैसी है ? 

(a) Nपछड़ी हुई    

(b) Nवक<सत   

(स) अvपNवक<सत   

(द) Nवकासशील 

100. The type of goods and services imported and 

exported by us is called - 

(a) Structure of business   

(b) Balance of trade   

(c) Direction of business    

(d) Volume of business 

100. हमारे �वारा आया/तत तथा /नया�/तत वlतुओं एवं सेवाओं 

का Sकार कहलाता है - 

(अ) \यापार क! संरचना   

(ब) \यापार शेष   

(स) \यापार क! #दशा  

(द) \यापार का आकार 
 

Solution 96 to 100 

Solution 96:- 

(b) Audit of managerial policies and performance 
 

Solution 97:- 

(b) Contact form for communication between office bearers 
 

Solution 98:-  
(c) Indent 

   

Solution 99:-   

(d) developing 

 

Solution 100:-  

(a) Structure of business 
 

101. Which of the following is a non-institutional 101. /न,न म$ से कौनसा �ामीण साख का एक गैर-संlथागत 
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source of rural credit? 

(a) Co-operative Societies 

(b) Commercial Bank 

(c) Regional Rural Banks 

(d) Mahajan/Money Lenders 

l¥ोत है ? 

(a) सहकार* स<म�तयाँ 

(b) \यापाTरक बGक 

(c) sेnीय Cामीण बGक 

(d) महाजन 

102. Consider the following elements 

I. Scope of Audit 

II. Legality of Appointment 

III.Business Information 

IV.Customer's instructions 

V. Division of work among audit clerks 

These elements are essential for starting a new 

audit. the correct sequence of will be 

(a) II, I, III, IV और V 

(b) V, I, IV, III और II 

(c) I, II, III, IV और V 

(d) IV, I, III, II और V 

102 /न,नXलbखत त0वL पर Tवचार कvिजए 

I. अंके�ण का �े¥ 

II./नयुि]त कv वैधा/नकता 

III..यवसाय कv जानकारA 

IV. �ाहक के /नद·श 

V. अंके�ण XलTपकL म$ काय� का Tवभाजन 

एक नये अंके�ण के Sार,भ करने के Xलए इन त0वL 

का सहA अनुeम होगा 

(a) II, I, III, IV और V 

(b) V, I, IV, III और II 

(c) I, II, III, IV और V 

(d) IV, I, III, II और V 

103.  The value of plant and machinery as on 1st 

January, 2021 was Rs.80,000. and  on 31st 

December, 2021 it Was  at Rs. 1,20,000. Rs. 10,000 

written off as depreciation during the year. This will 

result in: 

(a) The source of funds is Rs.30,000. 

(b) The Application of funds is Rs.50,000. 

(c) The Application of funds is Rs.40,000. 

(d) Source of funds Rs.50,000. 

103. 1 जनवरA, 2021 को संयं¥ एवं मशीनरA का मू�य  

80,000 n. था तथा 31 %दस,बर, 2021 को इसका मू�य 

1,20,000 n. था। वष� के दौरान 10,000 n. �ास के �प म$ 

अपXलbखत [कया गया। इसका पNरणाम होगाः 

(a) कोष: का Âोत 30,000 ­. 

(b) कोष: का उपयोग 50,000 ­. 

(c) कोष: का उपयोग 40,000 ­. 

(d) कोष: का Âोत 50,000 ­. 

 

104. When the shares of a public industry are sold 

in the market, it is called 

(a) Globalization 

(b) Privatization 

(c) Disinvestment 

(d) Liberalization 

104. जब [कसी साव�ज/नक उ�योगL के शेयर को बाजार म$ बेचा 

जाता है तब इसे कहा जाता है  

(a) वै¤वीकरण 

(b) �नजीकरण 

(c) Nव�नवेश 

(d) उदार*करण 

105.    Match List - I with List-II and select the correct answer by using the codes below the lists: 

List-I List-II 

A. VED Analysis  

(वेड Tव«लेषण) 

1.Sources and uses of funds 

/न�ध के ¹ोत एवं Sयोग 

B. Ratio Analysis  

(अनुपात Tव«लेषण) 

  

2. Interpretation of Financial Statement 

(Tव0तीय S/तवेदनL का Tव«लेषण एवं /नण�यन) 

C. Funds Flow  Analysis  3.Inventory control Analysis माल सूची  
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(/न�ध Sवाह Tव«लेषण)  

D. Income-Expenditure Account  

आय एवं .यय Tववरण 

4. Non-Profit organization गैर लाभकारA संगठन 

कूट:  

(a)   A-3  B-2  C-1  D-4 

(b)   A-2  B-3  C-1  D-4 

(c)   A-1  B-2  C-3  D-4 

(a)   A-3  B-2  C-4  D-1 
 

Solution 101 to 105 

Solution 101:- 

(d) Mahajan/Money Lenders 
 

Solution 102:- 

(a) II, I, III, IV और V 

एक नये अंकेsण को (ारJभ करने के <लए (यु0त तLव: का सह* tम इस (कार होता है 

(i)�नयुि0त क! वैधा�नकता 

(ii) अंकेsण  का sेn 

(iii) \यवसाय क! जानकार* 

(iv) Cाहक के �नदµश 

(v)अंकेsण <लNपक: म2 कायD का Nवभाजन  

cपpट है _क Nवकvप (a) म2 #दया गया tम ii, i, iii, iv व v सह*  tम है। 

 

Solution 103:-  
(d) Source of funds Rs.50,000. 

 

Solution 104:-   

Ans : (c)  

जब _कसी सावDज�नक उ�योग: के शेयर को बाजार म2 बेचा जाता है, तो इस _tया को Nव�नवेश (Disinvestment) कहा जाता है । 

दसूरे शXद: म2, Nव�नवेश का अ<भ(ाय सावDज�नक उपtम: म2 सरकार के cवा<मLव वाले सभी या आं<शक अंश: को बेचने से है। इन 

अंश: को Jयुचुअल फंड:, NवLतीय संcथापक:, कमDचाTरय:, साधारण जनता या _कसी अकेले नीलामी देने वाले को बेचा जाता है। 

 

Solution 105:-  

Ans : (a)  

सह* <मलान �नJन है 

(1)वेड Nव¤लेषण------ माल सचूी Nव¤लेषण-  

(ii) अनुपात Nव¤लेषण------ NवLतीय (�तवेदन: का Nव¤लेषण एवं �नणDयन 

(iii) �नYध (वाह Nव¤लेषण------ �नYध के Âोत एवं (योग 

(iv) आय एव ं\यय Nववरण ---- गैर लाभकार* संगठन 
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106. Section-139 of the Companies Act-2013 deals 

with 

(a) Qualifications and disqualifications of the auditor 

(b) Rights and Duties of Auditor 

(c) Appointment and reappointment of auditor 

(d) Branch Audit 

106. क,पनी अ�ध/नयम-2013 कv धारा-139 संबं�धत है 

(a) अंकेsक क! यो¿यताएँ व अयो¿यताएँ 

(b) अंकेsक के अYधकार एवं कLतD\य 

(c) अंकेsक क! �नयुि0त एवं पुन�नDयुि0त 

(d) शाखा अंकेsण 

 

107. The responsibility of joint auditors is 

(a) Jointly 

(b) Personally 

(c) By whom the work is done. 

(d) None of the above 

107. संयु]त अंके�कL का दा/य0व होता है 

(a) संयु0त "प से 

(b) \यि0तगत "प से 

(c) कायD िजसके �वारा _कया गया है। 

(d) उपरो0त म2 से कोई नह*ं 

108. An arrangement to pay a currency or currency 

equivalent is the non-occurrence of a specified 

uncertain event. 

(a) Wagering agreement 

(b) Contingent contract 

(c) Quasi-contract 

(d) Indefinite agreement 

108. [कसी /न%द�Vट अ/नि«चत घटना के घटने न घटने पर मुºा 

या मुºा-तु�य चुकाने का एक ठहराव होता है 

(a) बाजी के ठहराव 

(b) संयोYगक अनुबfध 

(c) अOD अनुबfध 

(d) अ�नि¤चत ठहराव 

 

109. Invisible export means 

(a) Export of Services 

(b) Export of prohibited goods 

(c) Export of unwritten goods 

(d) Export of goods by smuggling 

109. अ»«य /नया�त का अथ� होता है 

(a) सेवाओं का �नयाDत 

(b) (�तबंYधत समान का �नयाDत 

(c) अ<ल�खत सामान का �नयाDत 

(d) तcकर* से समान का �नयाDत 

110. What causes the gap between ‘National 

income at Factor Cost’ and ‘National income at 

Market Prices’? 

(a) Indirect taxes and grants 

(b) Direct Taxes and Grants 

(c) Indirect tax and direct tax 

(d) Indirect taxes only 

110. साधन लागत पर राV Aय आय तथा बाजार मू�यL पर 

राV Aय आय के बीच अंत [कस कारण से उ0प�न होता है 

(a) अ(Lयs कर एवं अनुदान 

(b) (Lयs कर एवं अनुदान 

(c) अ(Lयs कर एवं (Lयs कर 

(d) केवल अ(Lयs कर 

 
 

Solution 106 to 110 

Solution 106:- 

(c) Appointment and reappointment of auditor 
 

Solution 107:- 

(a) Jointly 
 

Solution 108:-  
(a) Wagering agreement 
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Solution 109:-   

(a) Export of Services 

 

Solution 110:-  

(a) Indirect taxes and grants 
 

111. From a bag containing 5 white and 7 black 

balls, 2 balls are drawn in a random manner. what 

is the probability that they are of different Colours? 

(a) 35/66 

(b) 30/66 

(c) 12/66 

(d) इनम2 से कोई नह*ं 

111. 5 सफेद तथा 7 कालA गेदL वाले एक थैले से दैव तरAके से 

2 ग$द$ /नकालA जाती है। ]या स,भावना है [क वे अलग-अलग 

रंगL कv हt ? 

(a) 35/66 

(b) 30/66 

(c) 12/66 

(d) इनम2 से कोई नह*ं 

112. The marginal utility at the point of complete 

satisfaction of the consumer is- 

(a) Increasing 

(b) Zero 

(c) Decreasing 

(d) Stable 

112. उपभो]ता के पूण� तिृ�त के qब�द ुपर सीमांत उपयो�गता 

होती है-  

(a) बढ़ती हुई 

(b) शूfय 

(c) घटती हुई 

(d) िcथर 

113. An office order example is 

(a) Upward communication 

(b) Downward communication 

(c) Grapevine communication 

(d) Diagonal communication 

113. एक काया�लय आदेश उदाहरण है 

(a) उपTरगामी संचार का 

(b) अधोगामी संचार का 

(c) अंगूर* लता संचार का 

(d) Nवकण¾य संचार का 

114. Cash goods sold to Madhusudan ₹ 5,000 

(a) Will Debit the account of Madhusudan 

 (b) will Credit Madhusudan's account 

(c) Debit the cash account 

(d) Credit cash account 

114.  मधुसूदन को नकद माल बेचा 5,000 

(क) मधुसूदन का खाता नाम कर2गे 

(ख)मधुसूदन का खाता जमा कर2गे 

(ग) रोकड़ खाता नाम कर2गे  

(घ) रोकड़ खाता जमा कर2गे 

115. When goods are returned to a supplier, 

(a) An invoice is sent to him. 

(b) A debit note is sent to him. 

(c) A credit note is sent. 

(d) Invoice is received from him. 

115. जब [कसी  पू/त�क0ता� को माल कv वापसी कv जाती है तो 

(अ) उसको एक बीजक भेजा जाता है। 

(ब) उसको एक डwेबट नोट भेजा जाता है। 

(स) एक tेuडट नोट भेजा जाता है। 

(द) उससे बीजक (ा>त _कया जाता है। 
 

Solution 111 to 115 

Solution 111:- 

(a) 35/66 
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Solution 112:- 

(b) Zero 
 

Solution 113:-  
(b) Downward communication 

 

Solution 114:-   

(c) Debit the cash account 

 

Solution 115:-  

(b) A debit note is sent to him. 
 

116.Use of Ledger Folio (L.F.) column of journal 

(a) To know the date of Posting in the ledger. 

(b) To know the number of accounts in which the 

information has been accounted for. 

(c) To know the number of amounts posted in the 

accounts. 

(d) To know the page numbers in the ledger of the 

respective accounts. 

116. रोजनामच ेके बहA पVृठ सं�या (L.F.) lत,भ का Sयोग 

(अ) खाता बह* म2 खतौनी क! �तYथ जानने के <लए होता है। 

(ब) िजतने खात: म2 सूचना का लेखा हुआ है, उनक! संbया 

जानने के <लए होता है। 

(स) खात: म2 खतौनी क! गई रा<शय: क! संbया जानने के <लए 

होता है। 

(द) सJबिfधत खात: क! खाताबह* म2 पpृठ संbया जानने के <लए 

होता है। 

117. The selling price of the goods sold on the 

Approval  is 5,000. The selling price is determined 

by adding 25% profit on Cost. Which Statement 

regarding adjustment at the end of the year is 

correct? 

(a) 5,000 will be added to debtors and sales. 

(b) 5,000 will be deducted from both debtors and 

sales and 4,000 will be added to the closing stock. 

(c) 5,000 will be deducted from the sales account 

only and 4,000 will be added to the closing stock. 

(d) 5,000 will be deducted from debtors account only 

and 4,000 will be added to closing stock 

117. पस�दगी पर बेचे गये माल का Tवeय मू�य 5,000 है। 

Tवeय मू�य का /नधा�रण लागत पर 25 S/तशत लाभ जोड़कर 

[कया जाता है। वष� के अ�त म$ समायोजन से स,बि�धत कौनसा 

कथन सहA है 

(क) देनदार: तथा Nवtय म2 5,000 जोड़ ेजाय2गे। 

(ख) देनदार: तथा Nवtय दोन: म2 से ह* 5,000 घटाये जाय2गे 

तथा अिfतम cटॉक म2 4,000 जोड़ ेजाय2गे। 

(ग) केवल Nवtय खाते से 5,000 घटाये जाय2गे तथा अिfतम 

cटॉक म2 4,000 जोड़ ेजाय2गे। 

(घ) केवल देनदार खाते से 5,000 घटाये जाय2गे तथा अिfतम 

cटॉक म2 4,000 जोड़े जाय2गे 
 

118. Which function is not a function of 

management: 

(a) Planning 

(b) Appointment 

(c) co-operation 

(d) Control 

118.  कौन-सा काय� Sबंध का काय� नहAं है: 

(क) �नयोजन 

(ख) �नयुि0तकरण 

(ग) सहयोग 

(घ) �नयंnण 

 

119. Which of the following statements best 119. /न,न म$ से कौन-सा कथन 'काय� Tवभाजन के Xस�ांत' का 
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describes the 'Principle of Division of Work'? 

(a) The work should be divided into small parts. 

(b) There should be division of labor. 

(c) Resources should be divided into tasks. 

(d) It leads to specialization. 

सव�©ेVठ वण�न करता है? 

(क) कायD को छोटे-छोटे भाग: म2 बाँटना चा#हए। 

(ख) kम का Nवभाजन करना चा#हए। 

(ग) संसाधन: को काय¸ म2 Nवभािजत करना चा#हए। 

(घ) इससे Nव<शpट*करण होता है। 

120. The best method for Large classes is? 

(A) Search Method 

(B) Problem solving method 

(C) Excursion method 

(D) Story Method 

120. बडी क�ाओं के Xलए ©ेVठ Tव�ध है ? 

(A) खोज NवYध 

(B) समcया समाधान NवYध 

(C) Ãमण NवYध 

(D) कहानी NवYध 
 

Solution 116 to 120 

Solution 116:- 

(d) To know the page numbers in the ledger of the respective accounts. 
 

Solution 117:- 

(b) 5,000 will be deducted from both debtors and sales and 4,000 will be added to the closing stock. 
 

Solution 118:-  
(c) co-operation 

 

Solution 119:-   

(d) It leads to specialization. 

 

Solution 120:-  

(B) Problem solving method 
 

121. The relation between personality and intellect 

is the same as that between intellect and …… 

(A) Study 

(B) Behavior 

(C) Attachment 

(D) Adjustment 

121. .यि]त0व और बुT� मे वहA संबंध है जो बुT� और ......मे 

है? 

(A) अ�ययन 

(B) \यवहार 

(C) संल¿नता 

(D) समायोजन 

122. The word personality is derived from the root 

of which language? 

(A) English 

(B) Roman 

(C) German 

(D) Latin 

122. पस�नेXलटA श�द [कस भाषा के मूल से Xलया गया है? 

(A) अंCेजी 

(B) रोमन 

(C) जमDन 

(D) लै#टन 
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123. When a person tries to forget failure, sorrow, 

pain by force, it is called 

(A) Regression 

(B) Identification 

(C) Projection 

(D) Supression 

123. जब .यि]त असफलता, दखु, पीडा, को बलपूव�क भूलने का 

Sयास करता है, इसे कहते है 

(A) (�तगमन 

(B) तादाLमीकरण 

(C) (sेपण 

(D) दमन 

124. Who created the first IQ test? 

(A) David Vashler 

(B) Alfred Bine 

(C) Charles Edward Spearman 

(D) Robert Stenberg 

124. [कसने सबसे पहले बुT� परA�ण का /नमा�ण [कया? 

(A) डNेवड वै¤लर 

(B) एvÄेड wबने 

(C) चाvसD एडवडD cपीयरमैन 

(D) रॉबटD cटनबगD 

125. The average I.Q. of a class 6 child  Will be? 

(A) 30 

(B) 60 

(C) 100 

(D) 120 

125.  क�ा 6 के ब�चे का औसत I.Q. होगा? 

(A) 30 

(B) 60 

(C) 100 

(D) 120 
 

Solution 121 to 125 

Solution 121:- 

(B) Behavior 
 

Solution 122:- 

(D) Latin 
 

Solution 123:-  
(D) Supression 

 

Solution 124:-   

(B) Alfred Bine 

 

Solution 125:-  

(A) 30 
 

126. Which of the following is a cognitive process? 

(A) Play 

(B) Contemplation 

(C) Running 

(D) Reflex actions 

126. /न,नXलbखत मे से कौनसी सं�ाना0मक S[eया है? 

(A) खेलना 

(B) Yचतंन 

(C) दौडना 

(D) (�तव�ृत _tयाऐं 

127. ------- is a process in which the child learns the 127. एक S[eया है िजसमे बालक संlकृ/त के तौर-तरAके 
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modalities of culture? 

(A) Motivation 

(B) Adjustment 

(C) Socialization 

(D) None of the above 

सीखता है? 

(A) अ<भ(ेरणा 

(B) समायोजन 

(C) सामािजकरण 

(D) उपयुD0त मे से कोई नह* 

128.Which theory of intelligence was propounded by 

Thorndike? 

(A) One factor theory 

(B) Two factor theory 

(C) Multifactor Theory 

(D) Group Element Theory 

128. थान�डाइक ने बुT� का कौनसा Xस�ा�त S/तपा%दत [कया ? 

(A) एक कारक <सOाfत 

(B) �Nवकारक <सOाfत 

(C) बहुकारक <सOाfत 

(D) Cुप तLLव <सOाfत 

 

129. . When was the IQ calculated by Terman?  

(A) 1913 ई. 

(B) 1924 ई. 

(C) 1815 ई. 

(D) 1916 ई. 

129.. टरमन �वारा बुT� लि�ध कv गणना कब कv गई? 

(A) 1913 ई. 

(B) 1924 ई. 

(C) 1815 ई. 

(D) 1916 ई. 

130. IQ (I.Q.) = Mental age x 100 

                ------------------ 

 (A) Average age 

(B) Chronological age 

(C) Family age 

(D) none of these 

130. बुT� लि�ध (I.Q.) =   मानXसक आयु x 100 

      --------------- 

(A) औसत आयु 

(B) वाcतNवक आयु 

(C) पाTरवाTरक आयु 

(D) इनमे से कोई नह*ं 
 

Solution 126 to 130 

Solution 126:- 

(B) Contemplation 
 

Solution 127:- 

(C) Socialization 
 

Solution 128:-  
(C) Multifactor Theory 

 

Solution 129:-   

(D) 1916 ई. 

 

Solution 130:-  

(B) Chronological age 
 



 

 

Sample Paper - 1  
 Multiple Choice Questions  

5 More Free Sample Papers 

Whatsapp at 99280-86953 

For Purchasing Complete Sample Paper Booklet 

Download Commerce Point App 

131. Which of the following does not affect the 

development of language? 

(a) Maturity 

(b) Motivation 

(c) Health 

(d) Height and Weight 

131. /न,न म$ से कौनसा भाषा के Tवकास को SभाTवत नहAं 

करता ? 

(a) पTरप0वता 

(b) अ<भ(ेरणा 

(c) cवाc�य 

(d) लJबाई एवं वजन 

132. Behaving like a child is an example 

(a) Rationalization 

(b) Regression 

(c) Projection 

(d) Displacement 

132. ब�चे जैसा .यवहार करना एक उदाहरण हt 

(a) युि0तकरण 

(b) (�तगमन (Regrassion) 

(c) (sेपण 

(d) Nवcथापन 

133. What is Bulimia? 

(a) Attentional distortion 

(b) Eating disorder 

(c) Reading distortion 

(d) Counting distortion 

133. बुXलXमया हt ? 

(a) अवधान Nवकृ�त 

(b) भोजन Cहण Nवकृ�त 

(c) पठन Nवकृ�त 

(d) गणन Nवकृ�त 

134. Who said that infancy is the ideal period of 

learning? 

(a) Valentine 

(b) Piaget 

(c) Sinner 

(d) Harlock 

134. शैशवावlथा सीखने का  आदश� काल है, यह [कसने कहा ? 

(a) वेल2टाइन 

(b) Nपयाजे 

(c) <सनर 

(d) हरलॉक 
 

135.What is the relation between growth and 

development? 

(a) Are opposite to each other 

(b) Similar to each other 

(c) Complement each other 

(d) All of the above 

135.  वTृ� एवं Tवकास म$ ]या स,ब�ध है ? 

(a) एक-दसूरे के Nवरोधी है 

(b) एक-दसूरे के समान है 

(c) एक-दसूरे के पूरक है 

(d) उपयुD0त सभी 

 
 

Solution 131 to 135 

Solution 131:- 

(d) Height and Weight 
 

Solution 132:- 

(b) Regression 
 

Solution 133:-  
(b) Eating disorder 

 

Solution 134:-   
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(a) Valentine 

 

Solution 135:-  

(c) Complement each other 
 

136. The idea that development is a never ending 

process is related to? 

(a) Integration Theory 

(b) Principle of interaction 

(c) Theory of Interrelationship 

(d) Principle of Continuity 

136. Tवकास कभी न समा�त होने वालA S[eया, है, यह Tवचार 

[कससे स,बि�धत है ? 

(a) एक!करण <सOाfत 

(b) अंतः _tया का <सOाfत 

(c) अंतः सJबfध का <सOाfत 

(d) �नरंतरता का <सOाfत 

137. The focus of child psychology is 

(a) Good teacher 

(b) Child 

(c) Teaching process 

(d) School 

137. बाल मनोTव�ान का के�º qब�द ुहै 

(a) अ«छा <शsक 

(b) बालक 

(c) <शsण (_tया 

(d) Nव�यालय 

138. Self centered person is? 

(a) Introvert, 

(b) Extrovert 

(c) Amphoteric 

(d) Socially dependent 

138. आ0मकेि�ºत .यि]त होता है? 

(a) अfतमुDखी, 

(b) ब#हमुDखी 

(c) उभयमुखी 

(d) सामािजक �नभDर 

139.  Psychology is? 

(A) Science of the Soul 

(B) Science of the Brain 

(C) Science of Consciousness 

(D) Science of Behavior 

139. मनोTव�ान है ? 

(A) आLमा का Nव³ान 

(B) मिcतpक का Nव³ान 

(C) चेतना का Nव³ान 

(D) \यवहार का Nव³ान 

140. Kindergarten method of teaching is based on? 

(A) Project Method 

(B) Game method 

(C) Survey Method 

(D) Heuristic Method 

140.  Xश�ण कv [कंडरगाट�न प�/त आधाNरत है ? 

(A) (ोजे0ट पO�त 

(B) खेल NवYध 

(C) सवµsण NवYध 

(D) ÀयूTरिcटक NवYध 
 

Solution 136 to 140 

Solution 136:- 

(d) Principle of Continuity 
 

Solution 137:- 

(b) Child 
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Solution 138:-  
(b) Extrovert 

 

Solution 139:-   

(D) Science of Behavior 

 

Solution 140:-  

(B) Game method 
 

 

141. Who is known as the Father of Adolescent 

Psychology? 

(A) Stanley Hall 

(B) Garrison 

(C) Gasel 

(D) Thorndike 

141. [कसे [कशोर मनोTव�ान के Tपता से जाना जाता है ? 

(A) cटेनले हाल 

(B) गेTरसन 

(C) गैसेल 

(D) थानDडाइक 

 

142. Who is the father of Psychoanalytic Theory? 

(A) Freud 

(B) Wont 

(C) Skinner 

(D) Pavlov 

142. मनोTव«लेषणवादA Xस�ा�त के ज�मदाता है ? 

(A) Äायड 

(B) वुंट 

(C) cक!नर 

(D) पावलॉव 

143. Who is considered the Father of ‘Question and 

Answer Method’? 

(A) Montessori 

(B) Caldwell Cook 

(C)  Froebel 

(D) Socrates 

143.  S«नो0तर Tव�ध का जनक [कसे माना जाता है ? 

(A) मा±टेसर* को 

(B) काvडवैल कुक को 

(C) Äोबेल को 

(D) सुकरात को 

 

144. Which of the following is not an innate or 

intrinsic Motivation? 

(A) Hunger 

(B) Thirst 

(C) Need for Achievement 

(D) Sex  

144. /न,न म$ से कौनसी ज�मजात या आ�तNरक अXभSेरणा 

नहAं है? 

(A) भूख 

(B) >यास 

(C) उपलिXध क! आव¤यकता 

(D) यौन या काम 

145. Dyslexia is related to? 

(A) Inability to read 

(B) Inability to write 

(C) Nnumerical incompetence 

(D) Reasoning incompetence 

145. fडlलैि]सया का स,ब�ध है? 

(A) पढ़ने क! अsमता से 

(B) <लखने क! अsमता से 

(C) आं_कक अsमता से 

(D) ता_कD क अsमता से 
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Solution 141 to 145 

Solution 141:- 

(A) Stanley Hall 
 

Solution 142:- 

(A) Freud 
 

Solution 143:-  
(D) Socrates 

 

Solution 144:-   

(C) Need for Achievement 

 

Solution 145:-  

(C) Nnumerical incompetence 
 

146. Which learning psychology has not given 

importance to rewards in child-learning 

development? 

(A) Thorndike 

(B) Pavlov 

(C) Skinner 

(D) Gudri 

146. [कस अ�धगम मनोवै�ा/नम ने बाल-अ�धगम Tवकास मे 

पुरlकार को मह00व नहAं %दया है? 

(A) थानDडाइक 

(B) पावलॉव 

(C) िcकनर 

(D) गुधर* 

 

147. Who did the social Learning Theory? 

(A) Maslow 

(B) Bandura 

(C) Skinner 

(D) Freud 

147. सामािजक अ�धगम Xस�ा�त [कसने [कया? 

(A) मैसलो 

(B) ब±डुरा 

(C) cक!नर 

(D) Äॉयड 

148. Which of the following is the main reason for 

not improving the power of a child to memorize the 

couplets of Rahim even after memorizing Kabir's 

couplets? 

(A) Negative transfer 

(B) Equality in both the cases 

(C) Zero transfer 

(D) Positive transfer 

148. कबीर के दोहे याद कर लेने पर भी एक बालक कv रहAम 

के दोहे याद करने कv शि]त मे सुधार नहAं होने का /न,न मे से 

Sमुख कारण कौनसा है? 

(A) नकाराLमक cथानाfतरण 

(B) दोन: िcथ�तय: म2 समानता 

(C) शूfय cथानाfतरण 

(D) सकाराLमक cथानाfतरण 

 

149. Who gave the principle of ‘Trial and Error’ 

(A) Pavlov 

(B) Woodworth 

(C) Thorndike 

149.  Sयास एवं ¥ु%ट का Xस�ा�त [कसने %दया 

(A) पावलव 

(B) वुडवथD 

(C) थॉनDडाइक 
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(D) None of the above (D) उपरो0त मे से कोई नह* 

150. Which one of the following will not affect 

working -Capital? 

(a) Cash recovery from debtors 

(b) Cash sale of plant and machinery 

(c) Issue of equity shares 

(d) Redemption of Debentures 

150. /न,नXलbखत म$ से कौनसा एक काय�शील पूंजी को 

SभाTवत नहAं करेगा  

(a) देनदार: से नकद वसूल*  

(b) संयंn तथा मशीनर* क! नकद wबt!  

(c) समता अंश: का जार* करना  

(d) ऋणपn: का शोधन  
 

Solution 146 to 150 

Solution 146:- 

(D) Gudri 
 

Solution 147:- 

(B) Bandura 
 

Solution 148:-  
(C) Zero transfer 

 

Solution 149:-   

(C) Thorndike 

 

Solution 150:-  

(a) Cash recovery from debtors 
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